

# 毫不放松,持续加力,坚决打赢脱贫攻坚战

鲍卫国

山东省邹平市好生街道办事处

DOI:10.32629/as.v3i2.1779

**[摘要]** 突如其来的新冠病毒疫情刚刚过去,面对国内外风险挑战明显上升、经济下行压力加大的复杂局面,稳住农业基本盘、发挥“三农”压舱石作用至关重要。

**[关键词]** 扶贫; 脱贫; 攻坚战

我们要深刻认识做好2020年“三农”工作的特殊重要性,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,紧紧聚焦脱贫攻坚和补上全面小康“三农”领域突出短板这两大重点任务,不折不扣、狠抓落实,毫不松懈、持续加力,坚决夺取第一个百年奋斗目标的全面胜利。

## 1 突出工作重点,抓好全市农村产业扶贫

在农村产业发展方面,中央一号文件提出了诸多措施,比如支持各地立足资源优势打造各具特色的农业全产业链,建立健全农民分享产业链增值收益机制,形成有竞争力的产业集群,推动农村一二三产业融合发展,又如加快建设国家、省、市、县现代农业产业园,支持农村产业融合发展示范园建设,办好农村“双创”基地,等等。这些产业政策既符合实际,又有前瞻性,特别是在推动农村一二三产业融合发展方面,将现代农业与旅游业、农产品加工业等结合起来发展,对于农民增收和农村地区经济实力壮大都具有重要意义。

当然,要推动农村产业发展,除了政策规划到位之外,更重要的是强有力的落实,特别是要让市场在农村产业发展中起决定性作用。这方面,要通过政府的产业引导,让资本和技术看到农村产业发展的利润和前景,以此在农村吸引到更多的外来资本和技术,推动农村在开放中实现快速发展。

今年,邹平市紧紧围绕巩固提升脱贫攻坚成效这一目标,依托优势产业项目,有

效整合各类资源,深入推进产业项目扶贫,进一步增强贫困群众“造血”能力,保证困难群众获得稳定、可持续的收益。把产业扶贫项目建设作为构建贫困人口增收长效机制的核心内容,根据贫困人口分布特点和产业发展实际,以光伏、乡村旅游和种养加等产业为重点,在每个镇街着重建设1-2个扶贫项目,并通过贫困人口就业上岗、注资分红、折股分红等形式,建立项目与贫困人口利益联结机制。全县共筛选扶贫项目20个,其中,光伏发电项目6个、乡村旅游项目6个、种养加项目8个,总投资2.76亿元,涉及全市12个镇街,覆盖建档立卡所有贫困家庭。截至目前,20个项目已全部完工,带动贫困对象年均增收1000元。

## 2 全市统筹资金,推进社会专项扶贫全覆盖

对完全或部分丧失劳动能力的特殊贫困人口,综合实施保障性扶贫政策,确保病有所医、残有所助、生活有兜底。做好农村最低生活保障工作的动态化精细化管理,把符合条件的贫困人口全部纳入保障范围,将因病致贫、因灾致贫、因学致贫等不同类型的贫困户,对口分解到相关部门,形成全市“1+N”精准扶贫体系,并按照市委、市政府提出的“五全”精准扶贫要求,狠抓工作落实。在促进“有劳动能力者全就业”方面,对所有贫困人口中有就业愿望和劳动能力的人,按照“愿培尽培”原则,采取多种形式开展技能培训,提高就业能力。在实现“无

劳动能力者全兜底”方面,进一步提高农村贫困群众最低生活保障水平,农村低保标准提高到每人每月800元,农村五保集中和分散供养标准分别提高到每人每年8000元和5000元。同时,设立2000万元的困难群众临时救助基金,将“慈心一日捐”筹集资金设为慈善扶贫基金,全部用于困难群众救助。在保障“有创业项目者全支持”方面,制定《邹平市2020年度产业扶贫贷款贴息工作实施方案》,拿出30万元用于扶贫项目贷款贴息。在推进“子女教育培训全保障”方面,积极开展贫困家庭困难学生救助工作。在实现“大病医疗费用全救助”方面,积极开展“一站式”医疗救助服务,免费为建档立卡的贫困户开展健康查体;同时,对建档立卡的贫困群众患病在该县定点医院住院的,对其医疗费用,扣除各种医疗保险报销、医疗机构减免和社会捐助后,政策范围内个人负担部分按照最高75%的比例给予救助,救助封顶线1万元,重特大疾病年限额10万元。另外,我市还为建档立卡的269名贫困残疾人,累计发放生活补贴和护理补贴13余万元;通过民政、城建等途径筹资40余万元,为22户建档立卡的贫困户进行了危房改造。同时,积极实行绿色殡葬,建档立卡的贫困群众去世后可享受免除丧葬服务费等优惠政策。

## 3 发动社会扶贫,对贫困群众形成帮扶合力

积极开展“企业联村帮户助扶贫”活动,在全市遴选127家经济效益好、社

会责任感强的企业就近与贫困户结成对子,通过产业帮村、招工助村、资金扶村等形式,帮助贫困户增收致富。产业帮村方面,积极搭建企业发展与农村特色产业互促平台,通过土地流转、技术服务、资金分红等方式,多渠道帮助经济薄弱村发展壮大特色产业;招工助村方面,企业优先吸纳贫困户进厂务工,同时,对有一定劳动能力的贫困户,通过现场实训、理论教学等方式传授实用技能,增强脱贫能力。目前,各企业已全部吸纳贫困人口就业;资金扶村方面,积极开展走访慰问、敬老助学等活动,帮助贫困户渡过难关。目前,积极开展党员干部联户帮扶活动,市领导带头联系贫困户,市直所有部门与贫困户对接,市镇办两级2000余名机关干部与所有贫困户结成帮扶对子,每季度至少到贫困户家中走访一次,了解贫困户需求,帮助解决实际困难;积极开展实用人才结对活动,组织200余名市乡村之星等农村实用人才,与贫困户结成对子,通过项目引领、技术指导等手段,发挥各自优势特长,帮助贫困户解决实际困难;积极开展志愿服务助扶贫活动,组织1000余名志愿者、义工开展义务服务,逐户深入到贫困户家中献爱心、送温暖,为建档立卡的贫困户送去食用油、面粉等物品价值20余万元;积极开展“博

爱助贫”活动,县扶贫办联合县红十字会,免费为建档立卡的贫困户发放各种生活用品及补贴。

#### 4 全面做好扶贫对象动态调整和信息采集工作

山东省邹平市高度重视扶贫对象动态调整 and 建档立卡信息采集录入工作,按照推进措施到位、动员发动到位、工作落实到位的要求,推动扶贫对象动态调整和信息采集各项工作有序开展。按照市扶贫开发领导小组办公室《2019年扶贫对象动态调整和建档立卡信息采集录入工作方案》和《邹平市扶贫开发领导小组办公室关于建立建档立卡贫困人口退出机制的意见》,做好扶贫对象动态调整、建档立卡信息采集和贫困户退出工作,使各镇街明确了工作内容、要求、步骤和进度安排。强化宣传教育。在市电视台、《今日邹平》进行大力宣传,提高群众的知晓度。各镇街工作人员在入户调查的过程中,积极向贫困家庭宣传有关政策要求,深入做好群众思想工作,对达到退出条件的,讲明政策规定,做好疏导工作,争取贫困群众的支持配合。同时,做好说服教育,引导群众摒弃“等靠要”思想,自力更生,勤劳致富。搞好业务培训,由市扶贫办牵头,对各镇街30余名工作人员进行业务培

训。之后,各镇街组织机关干部、包村干部、帮扶责任人、村干部等进行业务培训。培训以传达学习省、市对扶贫对象动态调整和建档立卡信息采集工作精神为重点,特别是对贫困人口收入核定政策变化、脱贫退出“五个不能退”等新要求进行讲解和说明。通过培训使每一名扶贫干部拿准、吃透政策,提升了工作质量和水平。

打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重。脱贫攻坚已经取得决定性成就,绝大多数贫困人口已经脱贫,现在到了攻城拔寨、全面收官的阶段。要一鼓作气、乘势而上,集中力量攻克最后的贫困堡垒。要巩固脱贫攻坚成果防止返贫,严格把好贫困县退出关。保持脱贫攻坚政策总体稳定,坚持贫困县摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管,确保脱贫成果经得起历史和实践检验。

#### [参考文献]

- [1]侯晓明.坚决打赢脱贫攻坚战[N].本溪日报,2020-03-30(004).
- [2]刘厚廷.坚决打赢脱贫攻坚战[N].经济日报,2020-01-05(010).
- [3]王朝霞.坚定信心坚决打赢脱贫攻坚战[N].甘肃日报,2020-02-07(004).